

千呼万唤始出来，覆盖13.6亿人的统一医保信息平台终于建成了，对普通老百姓来说，意味着什么呢？这个信息平台有哪些功能呢？我们又怎么使用它呢？这些问题如果你都不知道的话，那可就亏大了。

这几年，我们国家的社会保障体系一直在发展，对老百姓来说，医保的使用也越来越便捷，全国统一的医保信息平台建成后，我迫不及待地去做了研究，仔细了解了信息平台的全部功能，为大家整理了如下一系列的核心内容，跟大家平时的求医问药息息相关，内容非常重要，担心记不住的朋友，可以先把我这期视频收藏下来，下次遇到医保的问题，拿出来看看，一下子明白了。



具体来说，在国家医保局成立之前，我们国家的职工医保、居民医保、新农合、医疗救助、价格管理和药品招采等，这些医保的核心环节，分别都是由不同部门进行管理的，不同区域的相关信息系统也由各地、各部门自行采购和建设，开发出来的系统各不相同，存在着业务编码不统一，数据也不能实现互联互通，不能有效地进行统一的管理等缺点。比如，我在广东看病，用的就是广东省自己开发的医保系统，如果我转到浙江省，又要用浙江省的系统，但这两个地方的数据不相通，患者使用起来就比较麻烦，需要对各地的政策提前有个了解。

这一次，国家建立全国统一的医保信息平台，正是要用“统一的新系统”，来取代“分散的旧系统”，统一全国各地的医保数据信息，统一使用、统一管理，真正实

现信息的互联互通，加快医保结算效率，给老百姓带去真正的方便，以后，网上不能办，异地不互通的这些老毛病，都能有效解决。还是刚才的那个例子，即便是我现在在广东看的病，再转到浙江省的医院，我在广东省的医疗记录和消费记录都能在同一系统上显示，患者可以完整地向医生显示自己的求医记录，医生对于患者的病情发展过程，也会有一个更好好的了解。



除了方便跨省异地看病之外，这个服务平台还有很多其他功能，使用起来都非常方便：比如大家可以在平台上为自己的未成年子女在线申请办理社保卡，这以前想办理个社保，跑断腿不说，还要看那些工作人员阴阳怪气的嘴脸。以后不仅方便了，而且自己的孩子看病，还可以用父母医保账户当中的资金来支付；除了自己的子女之外，还可以为自己的父母开设亲情账户，以后家庭成员的医保信息，都可以统一进行管理；

不仅如此，大家还可以在平台上实时查询到自己职工医保个人账户的资金流水和余额，查到每个月单位有没有按时全额的帮你缴纳医保费用，每一笔支出都明明白白的；另外，信息平台上还有查询服务，你可以查询到定点的医疗机构和零售商店，还能显示地址，准确地帮你找到最近的药店和医院，就连哪一些药品属于国家医保名录，在系统上也都能查到。我随机查询了一个西药名称，就出来了完整的药品代码和注册名称，以后咱们买的药都可以在上面查询；



第三，除了功能强大之外，全国的医保消费数据，还可以供系统进行分析和处理。平台可以对全国的医保数据进行分析 and 处理，就很容易发现滥用药、违规骗保等问题，就可以更好地打击违规违法现象。不仅如此，医保大数据还能准确地分析老百姓求医问药的需求，举个最简单的例子，医保系统掌握了全国定点医疗结构和零售药店的分布，哪些地方医院和药店数量比较多，哪些地方医院和药店数量不能满足老百姓的需求，都能很清晰地反映出来，未来，在那些医疗资源相对薄弱的地区，就可以定向增加医疗资源的配备和补充。

最后，我具体来教一教大家，这个医保信息平台应该怎么使用。全国统一医保信息平台既有网站，也有app，大家可以拿出自己的手机，在应用商店当中搜索“国家医保服务平台”几个关键字，就可以直接下载app使用，通过身份信息注册，就可以导入自己的医保信息，并且还可以通过支付宝等端口接入，使用起来真的是非常方便。